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अध्याय – 3 
लघुत्तम समापित्यण एिं महत्तम समापितणक 

 

L.C.M. होता क्या हैं ? 
वह छोटी से छोटी संख्या िो दी हुई सभी संख्याओ ंसे पूरी 
ववभाजित हो िाए वही सखं्या दी हुई सखं्याओ ंका L.C.M. 
कहलाती है। 
हम लोग गुिनखण्ड ववनध और भाग ववनध स े L.C.M. 
ननकालना िानते हैं । तो आइए L.C.M. ननकालने के कुछ 
शॉटण तरीकों को देखत ेहैं । 
जैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 
 

अब हम वह छोटी से छोटी संख्या देखेंगे िों 10,12,15 से 
कट िाए।  
10 
12                      60   
15 
 

60 वह छोटी से छोटी संख्या हैं िो 10,12,15 स ेकट िाएगी 
। अतः 60 ही हमारा L.C.M. हैं । 
या 
आप दी संख्याओ ं10,12,15 में से सबसे बडी संख्या जलखों 
और सोचो वक उसमें वकस संख्या से गिुा कर दें तावक 
शेष बची संख्याओ ंसे कट िाए, वही संख्या जिसका हमन े
गुिा वकया हैं वो ही L.C.M. हैं िैसे- 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 का गुिा कर दे तो गुिनफल 60 आएगा 
िो 10,12 से कट िाएगा । 
 

भाग विणध –  
          2     10, 15, 20 
          2     5, 15, 10 
          3     5, 15, 5 
          5     5, 5, 5 
                 1, 1, 1 
LCM = 2×2×3×5 = 60 
 

गुिनखण्ड विणध –  
10 = 2 × 5  
15 = 3 × 5  

20 = 2 × 2 × 5 = 22 × 5  
LCM = 22 × 3 × 5 = 60  
 

Note : अनधकतम संख्या तथा बडी स ेबडी घात ही LCM 
होता है | 

महत्तम समापितणक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबसे बडी 
संख्या िो दी गई सभी संख्याओ ंको ववभाजित करती हो| 
अथवा वह सबसे बडी संख्या जिससे दी गई सभी संख्याएँ 
पूिणत ववभाजित हो म.स. कहलाता है I 
उदाहिि - 15, 20 व 30 का महत्तम समापवतणक ज्ञात 
करो ? 
(i) भाग विणध -  
       5)20 (4           5)30(6 
          20               30 
           x                ×  
          5)15(3                          
             15 
              × 
अतः H.C.F. = 5 होगा  
    या  
     3  15       2   20       2   30 
     5   5       2    10       3   15 
          1       5    5        5   5 
                        1            1 
15 =  3 × 5 
20 =  22 ×  5 
30 =  2 × 3 × 5 
अतः 15, 20, 30 का H.C.F. = 5 होगा | 
 

(ii) उभयननष्ठ (Common) संख्या तथा छोटी से छोटी 
घात (HCF) म.स. कहलाती है | 
Note :- वकसी भी सखं्या में उसका HCF मौिुद होता है 
िबवक सखं्या खुद LCM में नछपी होती है | अतः सभी 
संख्याओ ंका LCM उनके HCF से पूिणत: ववभाजित होता 
है I 
 

दशमलि संख्याओ ं का LCM तथा HCF :- दशमलव 
संख्याओ ंका LCM तथा HCF ज्ञात करने के जलए सवणप्रथम 
दी गई सखं्याओ ंमें दशमलव को निरअंदाि करते हुए 
LCM तथा HCF ननकाल लेते हैं I 
 

Example :- 
1.   0.036, 4.8 व 0.15 का LCM ज्ञात करो ? 

हल -  36 

1000 
,

4800

1000 
,

150 

1000 
 

36, 4800, 150 का LCM= 14400  

0.036, 4.8, 0.15 का LCM = 14400 

1000 
 

LCM = 14.4  
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2.  0.20, 12 व 0.032 का HCF ज्ञात करो ? 

हल -   200 

1000 
,

12000   

1000 
, 32 

1000 
 

200, 12000, 32 का HCF = 8  

अतः 0.20, 12 व 0.032 का HCF = 8  

1000 
 = 0.008  

 

णभन्नों का ल.स. एिं म.स. – 

णभन्नों का LCM = अंशों का LCM 

हरों का HCF 
 

णभन्नों का HCF = अंशों का HCF  

हरों का LCM  
 

 

अक्षिों का LCM तथा HCF – अनधकतम अक्षर तथा 
उनपर लगी बडी से बडी घात LCM होता है व 
उभयननष्ठ(Common) अक्षर तथा उनपर लगी छोटी से 
छोटी घात उन सखं्याओ ंका HCF होता है I 
 

Example:- 
A. a3b5c8, b15c5d4 का LCM तथा HCF ज्ञात करो ? 

हल- यहाँ ददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इन पर बडी 
से बडी घात = a3, b15, c8, d4 है िो LCM होगा | 
यहाँ ददए अक्षर a, b, c, d में Common अक्षर b व c पर 
सबसे छोटी घात वाला अक्षर b5c5 है िो HCF होगा| 
अंक तथा अक्षिों का ल.स. तथा म.स. – िब अक्षर व 
अंक एक साथ ददए गए हो तो अंकों का व अक्षरों का 
अलग-अलग LCM व HCF ज्ञात करके प्रश्न को हल करते 
हैं I 
 

Example :- 
1. 8a4b8, 12a2b12c10, 18a7b4c3d5 का LCM व HCF ज्ञात 

करो? 
हल- 8, 12, 18 का ल.स.  
 

2     8, 12, 18  
2     4, 6, 9  
2     2, 3, 9  
3     1,  3, 9  
3     1,  1, 3  
      1,  1, 1   
 
ल.स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72 
a4b8, a2b12c10, a7b4c3d5 का LCM = a7b12c10d5 

∴ LCM = 72 a7b12c10d5 
HCF के जलए –  
   2   8    2   12     2   18  
   2   4    2   6      3    9 
   2   2    3   3      3   3   
       1           1           1 

 

8 =  2 × 2 × 2 = 23  
12 = 2 × 2 × 3 = 22× 3  
18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

HCF = 2 (संख्याओ ंका म.स.) 
 

a4b8, a2b12c10, a7b4c3d5 अक्षरों का HCF = a2b4 

∴ HCF = 2a2b4 
 

घात िाली संख्याओ ंका ल.स. तथा म.स. – घात वाली 
संख्याओ ंका LCM अनधकतम संख्या व बडी से बडी घात 
तथा HCF उभयननष्ठ(Common) संख्या व छोटी से छोटी 
घात होता है I 
 

Example-  
 

1. 87 × 517 × 115, 79× 513 × 1115, 1312 × 810× 117, 1715 × 
66 × 48 का LCM ज्ञात करो ? 
हल - 48 × 517 × 66 × 79 × 810 × 1115 × 1312  × 1715 
यहाँ पर दी गई संख्याएँ 4, 5, 6, 7, 8, 11, 13, 17 है जिन 
पर बडी से बडी घात 48, 517, 66, 79, 810, 1115, 1312 व 1715 है | 
िो वक LCM है I 
 

2. 49 × 57 × 94,  5 × 913 × 25  का HCF ज्ञात करो? 
हल -   5 × 94 
यहाँ पर कॉमन संख्या 5 व 9 है जिनपर छोटी घात 5 व 
94 है | िो HCF है I 
 

Note :- िब दी गई संख्याओ ंसे पूिणत: ववभाजित होने 
वाली संख्या ज्ञात करना हो तो दी हुई संख्याओ ंका LCM, 
अणभष्ठ संख्या होगी | 
 

Note :- िब बडी से बडी सखं्या ज्ञात करनी हो जिसस े
दी हुई संख्याएँ पिूणत: ववभाजित हो, तो दी हुई संख्याओ ं
का HCF अणभष्ठ संख्या होती है | 
 

Note :- दो संख्याओ ंका गुिनफल उनके LCM तथा HCF 
के गुिनफल के बराबर होता है | 
   प्रथम संख्या × दितीय संख्या = LCM × HCF  
 

Note :- िब दो या दो से अनधक संख्याओ ंका अनपुात 
तथा HCF ददया गया हो तो मलू संख्या ज्ञात करने के जलए 
अनुपात को HCF से गुिा कर देते हैं | 
 

Note :- िब (n) संख्याओ ंका LCM तथा HCF दे रखा 
हो व उनका गिुनफल पूछा गया हो तो –  
       सूत्र = (HCF)n-1 × LCM  
 

Example :- तीन संख्याओ ंका HCF= 2 तथा LCM= 
210 है, उन संख्याओ ंका गुिनफल क्या होगा ? 
हल -   23-1 × 210 = 22 × 210 = 4 × 210 = 840   
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Ist Type 
 

1. वह छोटी स ेछोटी संख्या ज्ञात करो जिसमें  8,9,12,15 से 
भाग देन ेपर सदैव  1 शेष बचे ? 
अभीष्ट संख्या = (8, 9, 12,15 का ल. स.) + 1 
= 360 + 1 = 361 
 

2. वह छोटी से छोटी संख्या क्या होगी जिसमें 5,7,12,15 स े
भाग ददया िाए तो शषे िमशः 3,5,10,13 बचे ? 
 5,  7, 12, 15 
 3  5, 10, 13 
 2,  2, 2, 2  
                              1, 1, 1 
हर बार 2 शेष बचा, अब हमारा उत्तर होगा 5,7,12,15 के 
ल.स. से 2 देंगे । 

15 × 28

5,7,12
= 420 − 2 = 418 

 

3. पांच अंकों की वह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात करो। जिस े
8,12,16 से भाग देने पर शेष िमश: 6,10,14 बचें ? 
5 अंकों की छोटी से सखं्या = 10000 
8,12,16 का L.C.M.  

16×3

8.12
= 48   

8 
12                                       48 
16 
अब  8   12   16 
       6   10   14 
       2    2    2   शेष बचता 
अभीष्ट संख्या 
10000 + (48 - 16) – 2 = 10030 
 

4. वह छोटी से छोटी पूिण सखं्या ज्ञात करो जिस े4,5,6 से 
भाग देन ेपर 0 शेष बचता है । 

2  4, 5, 6 
2  2, 5, 3 
3  1, 5, 3 
5  1, 5, 1 
   1, 1, 1 

L.C.M. = 2×2×3×5=60 
अब इसमें  िोडा बनान ेके जलए 3,5 से गुिा करना होगा  
= 60 ×3 × 5=900 
 

5. वह छोटी स ेछोटी संख्या ज्ञात करों िो 7 स ेभाग होती हैं 
तथा 3,4,5,6 से भाग देने पर िमशः 2,3,4,5 शेष बचता 
हैं । 
- 3, 4, 5, 6 

- 2, 3, 4, 5 
  1,  1,  1,  1 
  

3,4,5,6 का L.C.M. 
6 × 10

3,4,5
= 60 

माना संख्या  = 60k-1 
56 k, 7 से कट िाएगी  
4K-1 
K=2 रखने पर 7 से कटेगी 
∴ वह संख्या =60×2-1=119 
 

6. दो संख्याओ ंके म.स और ल.स िमशः 12 तथा 600 हैं । 
यदद एक संख्या 24 हैं तो दूसरी संख्या क्या होगी ? 
12 × 600

24
= 300 

 

7. वह छोटी स ेछोटी संख्या जिसमें 7 घटान ेपर शेष बची 
संख्या 20, 28, 35, 105, में से प्रते्यक से पूिणतः कट िाऐ? 
20, 28, 35, 105 का ल.स 
= 420 + 7 
      427 
 

8. दो संख्याओ ंका ल.स. 495 तथा म.स. 5 हैं यदद उन 
संख्याओ ंका योग 100 हो तो अन्तर ? 
म.स. 5 है तो संख्याएँ  5 𝑥 + व 5y होगी संख्याओ ंका 
ल.स. =5 𝑥y 
5 𝑥y=495 

𝑥𝑦 =
495

5
= 99′ 

अन्तर =5𝑥-5y 
5(𝑥-y) 
5 × 2=10 

संख्याओ ंका योग 100 
5𝑥+5y=100 
5(𝑥+y)=100 
𝑥+y=20 
 (𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥 + 𝑦)2 − (4𝑥𝑦) 
= (20)2 − 4 × 99 
= 400-396 
= 4        
𝑥-y = 2 
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अभीष्ट संख्या = 105, 140, 175 का म. स. = (5 × 7) 
= 35 
प्रश्न -19. नापने की तीन छडे क्रमशः 64 सेमी, 80 सेमी 
तथा 96 सेमी लंबी ह,ै इनमें  से कोई भी छड प्रयोग 
किके कम से कम ककस लंबाई का कपडा पूिण संख्या में  
नापा जा सकता ह?ै 
(a) 0.96 मीटर   (b) 9.60 मीटर 
(c) 19.20 मीटर   (d) 96 मीटर 
हल: 
अभीष्ट नाप = 64 सेमी, 80 सेमी, 96 सेमी का ल. स 

8 64, 80, 96 

2 8, 10, 12 

2 4, 5, 6 

 2, 5, 3 

= (8 × 2 × 2 × 2 × 5 × 3) सेमी. = 960 सेमी. 
= 9.60 मीटर 
 

प्रश्न -20. टीनु दजी एक मरहला के स्कटण बनाने के जलए 
ककसी चौडाई के कपडे का उपयोग किता ह।ै पिंतु उसे 
याद नहीं कक सही चौडाई 32 इंच थी अथिा 36 इंच. 
क्या तुम उसे कपडा खिीदन ेमें  सहायता कि सकते हो 
ताकक िह कपडा दोनों दशाओ में  प्रयोग ककया जा सके? 
उसे ककतना कपडा खिीदना होगा? 
(a) 324 इंच   (b) 288 इंच 
(c) 248 इंच   (d) 271 इंच 
हल:. 
कपडे की अभीष्ट लंबाई = 32 इंच तथा 36 इंच का ल. 
स. 
= (4 × 8 × 9) इंच = 288 इंच 
 

प्रश्न -21. दो संख्याओ ं  के महत्तम समापितणक तथा 
लघूत्तम समापित्यण क्रमशः 12 तथा 600 ह।ै यकद एक 
संख्या 24 हो, तो दोनों संख्याओ ं का औसत क्या होगा? 
हल: 

णनष्कषण 1. एक संख्या × दूसरी संख्या = दोनों संख्याओ ं 
का म. स. × ल. स. होता है। 

णनष्कषण 2. अतः दूसरी सखं्या = 12 ×  600

24
 = 300 होगी। 

णनष्कषण 3. अब दोनों संख्याओ ं का औसत ज्ञात करना 
है। 

 औसत = दोनों संख्याओ ं का योग 

2
 = 24+300

2
 = 324

2
 = 

162 
 

 

 

प्रश्न -22. णभन्न 𝟐

𝟓
, 𝟑

𝟖
, 𝟒

𝟗
 का म. स. ज्ञात कीजजए। 

हल: 

णभन्न का म. स. = अंशों का म.स.

हरों का ल.स.
 

अंशों का म. स. अथाणत्  2, 3, 4 का म. स. ज्ञात करना 
है। 
2 = 1 × 2 
3 = 1 × 3 
4 = 1 × 2 × 2 
म. स. = 1 (क्योंवक मात्र यही common factor है) 
हरों का ल. स. अथाणत्  5, 8, 9 का ल. स. ज्ञात करना 
है- 
ल. स. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 ×5 = 360 

अतः दी गई णभन्न का म. स. = अंशों का म.स.

हरों का ल.स.
 = 1

360
 

 
प्रश्न -23. णभन्न 𝟐

𝟓
, 𝟑

𝟖
, 𝟒

𝟗
 का ल. स. ज्ञात कीजजए। 

हल: 

णभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

अंशों का ल. स. अथाणत्  2, 3, 4 का ल. स. ज्ञात करना 
है। 
2 2, 3, 4 
2 1, 3, 2 
3 1, 3, 1 
 1, 1, 1 

ल. स. = 2 × 2 × 3 = 12 
हरों का म. स. अथाणत ् 5, 8, 9 का म. स. ज्ञात करना है। 
5 = 5 × 1 
8 = 2 × 2 × 2 × 1 
9 = 3 × 3 × 1 
म. स. = 1 (क्योंवक ये ही कॉमन फैक्टर है।) 

अतः दी गई णभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

= 12

1
 = 12 

 

प्रश्न -24. 100 तथा 200 के बीच आने िाले उन पूिाांकों, 
जो 9 तथा 6 दोनों से विभाजजत हों, की कुल संख्या 
होगी- 
हल:- सामान्य समझ पर 
9, 6 का ल.स. = 18 
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अत: इस सखं्या स ेववभाज्य संख्या, िो 100 से 200 के 
बीच है 
108, 126, 144, 162, 180 तथा 198 होंगी। 
 कुल संख्या = 6 
प्रश्न -25. एक व्यक्ति को, तीन द्रि पेट्रोल के 403 लीटि, 
डीजल के 465 लीटि औि मोतबल आयल के 496 लीटि 
को तबना एक दूसिे के णमलाए पूिणतः समान माप की 
बोतलों में ऐसे डालना ह ै कक प्रते्यक बोतल पूिी भिी 
जाए। ऐसी बोतलों की कम से कम ककतनी संख्या की 
आिश्यकता होगी? 
हल: - परंपरागत ववनध 
तीनों द्रवों का म.स. 
465)496 (1 
       465 

31) 465 (15 
     465 

31)403 (13 
    403 
     xxx 

तीनों सखं्याओ ंके म.स. के बराबर की माप वाली बोतलें 
होंगी िो वक 31 लीटर है। 
पेट्रोल के जलए आवश्यक बोतल 403  31 = 13 
डीिल के जलए आवश्यक बोतल 465  31 = 15 
मोबबल के जलए आवश्यक बोतल 496  31 = 16 
कुल बोतलों की संख्या = 44 
 

प्रश्न -26. 83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103, 82 x 12 x 42 
का महत्तम समापितणक होगा? 
हल:83 × 44 × 102, 43 × 8 × 103 एवं 82 × 12 × 42 
या 
(23)3 × (22)4 × 22 × 52, 
(22)3 × 23 × 23 × 53,(23)2 × 22 ×3(22)2 
= 29 × 28 × 22 × 52,  26 × 23 ×23 × 53, 
26 × 22 × 3 × 24 

= 21952, 21253, 2123 
तीनों में  कॉमन 2 है तथा इसकी कॉमन घात 12 है। 
अतः 212 = 4096 HCF होगा। 
 
प्रश्न -27. पदों 8a2b2c एिं 16ab2d का लघूत्तम 
समापित्यण ज्ञात किे। 
हल : 8a2b2c के गुिनखंड 23a2b2c 

16ab2d के गुिनखंड 24 × ab2d 
LCM = दोनों में  प्रते्यक गुिांक एवं व्यिंक की उच्चतम 
घातों का गिुा = 24 × a2 × b2 × c × d 
(LCM) = 16a2b2cd 
 

प्रश्न -28. 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 का लघूत्तम समापित्यण 
होगा। 
हल:- 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 में  सभी पदों के आधार (4) 
समान है। अतः 4 की सबस े बडी घात 4-1 ही लघूत्तम 
समा1पवत्यण (LCM) होगा। 
 

प्रश्न -29. 23, 32, 4 तथा 15 का महत्तम समापितणक 
(HCF) ज्ञात कीजजए। 
हल:   23, 32, 4, 15 
अथाणत्  8, 9, 4, 15 का म. स. =  1 
 

Some Examples  
(1) दो संख्याओ ं के महत्तम समापवतणक तथा लघुतम 

समापवतणक िमशः 8 तथा 48 है यदद इनमें से एक संख्या 
24 हो तो दूसरी संख्या क्या होगी ? 
Ans. माना दूसरी संख्या  = 𝑥  
∵ पहली संख्या × दूसरी संख्या = LCM ×  HCF  
    8 × 48  =  24 × 𝑥  

𝑥  = 8 × 48  

24 
  =  16  

   𝑥  = 16  
 

(2) 12 के दो गुििों का लघुतम समापवत्यण 1056 है यदद इनमें 
से एक संख्या 132 हो तो दूसरी संख्या क्या होगी ? 
Ans. एक संख्या  = 132  = 12 × 11  
माना दूसरी संख्या  = 12𝑥  
 ∴  LCM  = 132𝑥  
 132𝑥 = 1056  

  𝑥 = 1056  

132 
  =  8  

दूसरी संख्या  =  12 × 8  = 96 Ans. 
  

(3) दो संख्याएँ 3 : 4 के अनुपात में है तथा इनका LCM 84 
है तो बडी संख्या ज्ञात कीजिए ? 
Ans. माना ये 3𝑥 तथा 4𝑥 है !  
LCM  = 12𝑥  
12𝑥 = 84  = 7  
संख्याएँ 3 × 7  = 21 , 4 × 7  = 28  
बडी संख्या  = 28  
 

(4) वह छोटी स ेछोटी संख्या कौनसी  है जिस ेिमशः 12,15,16 
से भाग देने पर 7,10,11 शेष बचे ? 
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तथा (A + D) का कुल भाग = (3𝑥 + 10𝑥 ) = 13𝑥  

= ( 13 × 516)  = 6708 Ans.  
 

(5) एक थैली में 1 रु. , 50 पसैे तथा 25 पैस ेके जसके्क है 50 
पैसे के जसक्कों  की संख्या  25 पैसे के जसक्कों  की संख्या 
से दुगुनी तथा 1 रु. के जसक्कों  की संख्या स ेचौगुनी  है 
इन जसक्कों  का कुल मूल्य 56 रु. है 50 पैस ेके जसक्कों  
की संख्या वकतनी हैं ? 
Ans   1 रु.   50 पैसे    25 पैसे  

        1    :    4    :    2  

= 4  

350  
×  5600    = 64 Ans  

 

(6) दो बतणन A तथा B में दूध तथा पानी के नमश्रि का अनपुात 
5 : 3 तथा 2 : 3 के अनुपात में है इन नमश्रिों को वकस 
अनुपात में नमलाया िाये वक नए नमश्रि में आधा दूध और 
आधा पानी हो ? 
Ans. माना 𝑥 : 1 में नमलाया गया  

दूध की मात्रा = (𝑥 × 5  

8  
) + (1 × 2  

5  
)  

    = 25𝑥+16  

40 
 

पानी की मात्रा = (𝑥 × 3  

8  
) + (1× 3  

5  
) = 15𝑥+24  

40 
 

∴ 25𝑥+16  

40 
 = 15𝑥+24  

40 
  = 𝑥  = 4   

5   
 

अभीष्ट अनुपात  = 4   

5  
 : 1  =  4 : 5  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 7 
 

प्रततशतता  
 

प्रततशत (%) – प्रततशत दो शब्दों स ेनमलकर बना है।  
प्रतत+शत = अथाणत्  प्रते्यक सौ पर गिना । 
 जैसे –  

10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 

1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 

1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 

1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 

1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 

1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 

1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 

1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 

1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 

1

18
 = 55

9
%  ,    1

19
 = 5 5

19
% 

 

1

20
 = 5%    ,    1

40
 = 21

2
% 

 

2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 

2

5
 = 40%    ,    3

5
  = 60%  

 

5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 

3

8
 = 371

2
%   ,    5

9
 = 555

9
%    

   

100% = 1   ,     200% = 2  
 

300% = 3  ,    400% = 4 
 

1000% = 10,     1700% = 17 
 

2000% = 20  
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प्रततशत का णभन्न में रूपांतिि – 

128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम िानते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

×4          ×4 

        571

7
%     = 4

7
 

 

Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको 
प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान याद होने 
चादहए ।  
प्रततशत / णभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

1

12
 = 0.08......% 

णभन्न का अथण –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 

20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 

Type - 1 संख्याओ ं पि आधारित प्रश्न - 
1. ककसी संख्या में उसका 831

3
% जोडने पि प्राप्त संख्या 

4488 ह ैतो मूल संख्या ज्ञात किें ।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488   

831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 

𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 

Short Method 

831

3
% = 5

6
      

 

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% िोडने पर अथाणत्  6 का 

831

3
%, 5 िोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या ans. 
 

2. ककसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोडने पि प्राप्त संख्या 

4256 ह ैतो मूल संख्या ज्ञात किें   
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्या = 3648 ans. 
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3. ककसी संख्या में उसका 60% जोडने पि संख्या 4856 
हो जाती ह ैतो मूल संख्या  ज्ञात किो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. ककसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% जोड कदया जाए तो 

परििाम 900 प्राप्त होता ह,ै मूल संख्या ज्ञात कीजजए? 
A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 
 

5. ककसी संख्या में 63 जोडने पि संख्या अपने का 128% 
बन जाती ह ैतो संख्या ज्ञात किें ।  
A. 128% = 32

25
 

 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%     

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 

25𝑥 + 1575 = 32𝑥 

1575 = 32𝑥 - 25𝑥 

7𝑥 = 1575  

𝑥 = 225 ans. 
 

Short Method 

128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 

32 = Result)  

(32 - 25 = 7) 

7 = 63 

1 = 9 

25 = 25 × 9 

= 225 ans. 

 

Type-2 संख्याओ ं के प्रततशतता पि आधारित प्रश्न – 
 

1. 500 का 125 ककतना प्रततशत ह?ै 
125

500
 × 100 = 25% 

 

2. 300 से 250 ककतने प्रततशत कम है? 
300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

 

3. 300, 500 से ककतने प्रततशत कम ह?ै 
500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

 

4. 700, 600 से ककतने प्रततशत अणधक ह?ै 
700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

 

5. 85, 510 का ककतना प्रततशत ह?ै 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जिस 
संख्या से तुलना की िाती है उसे हर में रखते है। 
तुलनात्मक शब्द िसैे से, का की, के आदद।  
 

Type - 3 कमी पि आधारित प्रश्न-  
 

1.  सीता की आय गीता की आय से 20% कम ह।ै गीता 
की आय, सीता की आय से ककतने % अणधक ह?ै 

A. प्रततशत वृनद्ध/अनधकता = 100 × %कमी
100 − %कमी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 
2nd Method 
20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 
          +1 
1

4
 × 100 = 25% 

 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत वृनद्ध/कमी 
को णभन्न में बदलें। णभन्न का हर वास्तववक आय/सखं्या तथा 
अंश वृनद्ध/कमी दशाणएगा।  
िैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वृनद्ध = 1/5  
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2. यकद A की आय B की आय से 25% अणधक हो तो B 
कक आय A से ककतने % कम ह?ै 

A. % कमी = 100 ×%वनृद्ध
100 + %वृनद्ध 

= 100 ×25

125
 = 20% 

 

2nd Method 
A                 B    25% 
5                 4 
        +1 

-1

5
 = 20% 

 

3. यकद अनीता का िेतन, पपीया से 25% कम ह ैतो पपीया 
का िेतन अनीता से ककतने प्रततशत अणधक ह?ै 
A.   अनीता            पपीया 
     3                   4  

          +1  
1

3
 × 100 = 331

3
% 

 

4. चीनी का मूल्य 33𝟏

𝟑
% घट गया। ज्ञात कीजजए उपभोिा 

पहले जजतने व्यय में ककतने % अणधक चीनी प्राप्त 
किेगा? 

A.   331

3
% = 1

3
   

  
प्रारम्भम्भक मूल्य     =     3    
अंततम मूल्य       =     2  
            अंतर =     1   

  
1

2
 × 100 = 50% 

 

5. एक पुस्तक का अंककत मलू्य क्रय मूल्य से  162

3
% कम 

ह।ै बताइए उसे ककतने % अणधक में बेचा जाए कक ना 
लाभ, ना हाणन हो।  

A. 162

3
% = 1

6
    

 
अंवकत मूल्य                  िय मूल्य  
   5                            6 
              -1 
1

5
 × 100 = 20% 

 
 

Type–4 िृक्ति / अणधकता पि आधारित प्रश्न – 
 

1. तप्रया की आय िाधा की आय से 40% अणधक ह ैतो िाधा 
की आय तप्रया की आय से ककतने % कम ह?ै 

A. %कमी = 100  × % वनृद्ध 

100 + % वृनद्ध  

   % कमी = 100  × 40

100+40
 

= 100 × 40

140
 

% कमी = 284

7
% 

 

2nd Method  
40% = 2

5
 = (5 + 2)  

वप्रया                   राधा  
 7                        5  

        -2 
2

7
 × 100 = 284

7
% 

 

2. चािल की कीमत 60% बढ़ गई ह।ै चािल को पुनः मलू 
कीमत पि लाने के जलए नई कीमत को ककतना कम 
किना चारहए? 

A. % कमी = 100 × % वृनद्ध
100+ % वृनद्ध 

= 100 x 60

160
 

% कमी = 371

2
% 

 
2nd Method  
60% = +3

5
 (5 = प्रारम्भम्भक) 

 

      प्रारम्भम्भक कीमत  बढ़ी हुई कीमत 
       5   8  

                    -3 
 

100 × −3

8
 = 371

2
% 

 

3. ककसी संख्या को 20% बढा कदया जाता ह।ै मूल संख्या 
पि िापपस लाने के जलए बढ़ी हुई संख्या को ककतना % 
कम किना चारहए? 

A. % कमी = 100 x % वृनद्ध
100+% वनृद्ध 

= 100 ×20

120
 

% कमी = 162

3
% 
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2. कोई विद्याथी 25% अंक लाता ह ैतथा 210 अंक से फेल 
हो जाता ह।ै यकद िह 55% अंक लाता तो िह 240 अंकों 
से पास हो जाता ह।ै उत्तीिण प्रततशत ज्ञात  किें।  
A. 25% =  +210  
55% =  -240  
30%   450  
30% = 450  
1% = 15  
100% = 1500 (Maximum marks) 
210

15
 = 14% उत्तीिण% 

25% + 14% = 39% 
Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  
 

3. एक विद्याथी 36% अंक लाता ह ैतथा 32 अंक से फेल 
हो जाता ह।ै यकद िह 48% अंक लाता ह ैतो िह 64 
अंकों से पास हो जाता ह।ै उत्तीिण प्रततशत ज्ञात कीजजए। 

A. 36%  +32  = 32

8
= 4% 

36% + 4% = 40% Passing% 

48%  -64  = 64

8
= -8% 

12% = 96  
1% = 8  
8 अंकों से नमलकर 1% बना है। 32 अंकों से नमलकर 4%  
 

Type – 11 णमश्रि पि आधारित प्रश्न  
 

1. 15 लीटि घोल में 40% चीनी ह।ै इसमें 3 लीटि पानी 
औि णमला कदया जाए तो नए घोल में चीनी का प्रततशत 
ज्ञात किो।  
A. 15 × 40

100
 = 6 लीटर  

Total = 15 लीटर s 

चीनी : पानी  
6 :  9   = 15 
6  :  12  =18    +3 
6

18
 ×  100 = 331

3
% 

 

2. नमक औि पानी के घोल में 5% नमक ह।ै अगि 20 
लीटि पानी िाष्प हो जाता ह ैतो 15% बन जाता ह।ै 
प्रािंणभक घोल की मात्रा क्या होगी?  
A. नमक   पानी  
5%   95% 
1 × 3  :  20 × 3  
15%   85% 20 लीटर 

   3  :  17  
   नमक   पानी  
 6 लीटर =                          
       3 :  57  
       3  :  17  -40 लीटर 
40  20 लीटर  

1 = 1

2
 लीटर  

60 = 60 × 1

2
 

प्रारंणभक नमश्रि = 30 लीटर 

Note - नमक कभी भी वाष्पित नहीं होता है। नमक की 
प्रारंणभक तथा अतंतम मात्रा समान रहेगी। 
 

3. 12 लीटि एजसड तथा पानी के णमश्रि में 30% एजसड है। 
एजसड को 40% किने के जलए ककतने लीटि पानी 
णनकालना पडेगा?  
Acid   Water 
30%  :  70% 
3x2  :  7x2 
2x3  :  3x3 -5 
40%   60% 
Acid   Water 
6   14 = 20 
6   9 = 15     -5 
20 Unit = 12 लीटर 

1 = 12

20
 = 3

5
  

 

5 = 3

5
 × 5 = 3 लीटर  

 

4. एक तिबूज में 90% पानी ह।ै कुछ समय बाद उसमें 
केिल 12% शेष िहता ह|ै औि इसका िजन 50 ककलो 
िह जाता ह।ै प्रािंणभक िजन ज्ञात कीजजए?  

A.  Pulp Water 12% = 3

25
 

22 = 1 × 22  :  9 × 22 = 198 
             22  :    3 
 

Erich Fruit = P            W 
               = 22   +      198 = 220 

         = 2 × 220  
         = 440kg 

Dry Fruit  
= 22+3 = 25 
  25 = 50 Kg. 

1 = 2 Kg. 
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12. दो उम्मीदिाि के बीच कॉलजे के एक चुनाि में , एक 
को कुल िैध िोट के 55% िोट णमले। 15% िोट िैध 
नहीं थ।े अगि कुल िोट 15200 थे, तो दूसिे उम्मीदिाि 
को प्राप्त िैध िोट ककतने णमले थे? 
a. 7106   b. 6840 
c. 8360  d. 5814 
व्याख्या-    

                        15200 

               15%      85% 

 

                2280         12920 

              (अवैध)  (वैध)          

B को 12920 वोट का 45% नमलते हैं।  

=45/100 × 12920 = 5814 वोट नमले  
 

13. 35 छात्रों औि 6 अध्यापकों की एक कक्षा में  प्रते्यक छात्र 
को छात्रों की कुल संख्या की 20% टॉफी औि प्रते्यक 
अध्यापक को छात्रों की कुल संख्या की 40% टॉफी 
णमलती ह।ै कुल ककतनी टॉफी ह।ै  
a. 245   b. 161 
c. 406  d. 84 
व्याख्या-  

लघु विणध:- 

35 × 35 का 20% + 6 × 35 का 40% 

= 245 + 84 = 329 
 

14. एक संख्या का एक ततहाई 96 ह।ै उस संख्या का 67% 
ककतना होगा? 
a. 192.96  b. 181.44 
c. 169.92  d. 204.48 
व्याख्या-  

1/3 ×  𝑥  = 96 

 𝑥 =  288 
67

100
 × 288 = 192.96  

 

15 . यकद एक णभन्न के अशं में  200% औि हि में  350% 
की िृक्ति की जाए तो परििामी णभन्न 5/12 आता ह।ै मलू 
णभन्न क्या था? 
a. 5/9  b. 5/8 
c. 7/12  d. 11/12  

व्याख्या- 
माना की मूल णभन्न 𝑥

𝑦
 है। 

𝑋×(100+200)%

𝑌×(100+350)%
 = 5

12
 

𝑋×300

𝑌×450
 = 5

12
 , तो 𝑋

𝑌
 = 5

8
 

 

16. श्री तगरिधि घिेलू चीजों पि अपनी माजसक आय का 
50% खचण किता ह ैऔि शेष में  से 50% परििहन पि, 
25% मनोिंजन पि, 10% खेलकूद पि खचण किता ह ै
औि शषे 900/- की िाजश बचत किता ह।ै श्री तगरिधि 
की माजसक आय क्या ह?ै 
a. 6000/-  b. 12000/- 
c. 9000/-  d. तय नहीं कर सकते  
व्याख्या- 

अप्रत्यक्ष विणध:-  

इसीजलए, 900 × 100

(100−50)
× 100

100 − (50+25+10)
  

900 × 100

50
 × 100

15
 = 12000/- 

 

17. 65 छात्रों औि 4 जशक्षकों की एक कक्षा में , प्रते्यक छात्र 
को छात्रों की कुल संख्या का 20 प्रततशत औि प्रते्यक 
जशक्षक को छात्रों की कुल संख्या का 40 प्रततशत स्वीट्स 
णमलता ह।ै कुल ककतनी स्वीट्स थी? 
a. 845    b. 879 
c. 949  d. 104  
व्याख्या-  

प्रते्यक छात्र को = 20

100
 × 65 नमठाई नमलती है।  

= 13 नमठाई  

प्रते्यक जशक्षक को = 40 

100
 × 65 नमठाई नमलती है।  

= 26 नमठाई 

नमठाई की संख्या={65 × 13} + {4 × 26} 

                  छात्रों की संख्या   जशक्षकों की संख्या  

= 949  
 

18.  यकद A की आय का 10% =B की आय का 15% = C 
की आय का 20% ह।ै यकद उनकी आय का कुल योग 
7800/- हो, तो B की आय होगी  
a. 3600/-  b. 3000/- 

c. 2400/-  d. 1800/- 

72

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

व्याख्या -  
कुल आय = 7800 होगी  
A का 10% = B का 15% = C का 20%  
यदद 5% = 1 

तो,         2A = 3B = 4C  

   

ल. स. =         12 

A       :       B   :    C 
12

2
      :       12

3
   :    12

4
 

A : B : C = 6 : 4 : 3 = कुल = 13 

B की आय = 4

13
  ×  7800 = 2400/-  

 

19. यकद (𝒙-y) का 50% = (𝒙+y) का 30% ह,ै तो 𝒙 का 
ककतना प्रततशत y ह?ै 
a. 25%  b. 33 1

3
% 

c. 40%  d. 400% 
व्याख्या -  
(𝑥 - y) का 50% = (𝑥 + y) का 30% 
5(𝑥 - y) = 3 (𝑥 + y) 
5𝑥 -5y = 3𝑥 + 3y 
𝑥

𝑦
 = 8

2
  y = 2

8
 × 100 = 𝑥 का 25% 

 

20. ककसी व्यक्ति के िेतन में पहले 20% की िृक्ति की गई 
औि कफि उसमें  20% की कमी की गई। उसके िेतन 
में  परिितणन ह ै? 
a. 4% कमी   b. 4% कमी  
c. 8% कमी   d. न कमी न वृनद्ध  
व्याख्या -  
यदद बढ़त और कमी दोनों समान हो, तो  
(प्रततशत)2/100 = 202/100 = 400/100 = 4% कमी  
इस तरह के प्रश्न में हमशेा कमी होगी। 
 

21. एक शहि की जनसंख्या 20000 ह।ै प्रथम िषण में इस 
जनसंख्या में 10% की िृक्ति होती ह।ै कितीय िषण में 15% 
की िृक्ति हुई उसके बाद 300 व्यक्ति ककसी अन्य शहि में 
चले गए तो ितणमान में शहि की जनसंख्या ककतनी है? 
a. 12.5%  b. 15% 
c. 10%  d. 9.5% 
व्याख्या -  
वतणमान में शहर की अभीष्ट िनसंख्या 

= 20000 (1 + 10

100
) . (1 + 15

100
) -300 

= 20000 110

100
 × 115

100
 – 300 

= 25300 – 300 = 25000 
 

22. यकद 24 कैिेट सोने को 100% शुि सोना माना जाता 
हो तो 22 कैिेट सोने में शुि सोने की प्रततशतता ककतनी 
होगी? 
a. 24000    b. 25000 
c. 26000    d. 27000 
व्याख्या- 
24 कैरेट सोना = 100 प्रततशत शब्द  

 1 कैरेट सोना = 100

24
 

 22 कैरेट सोना = 22 × 100

24
 

= 25 × 22

6
 = 91 2

3
% शुद्ध 

 

23. िेकडयो के मूल्य में 30% कमी किने पि उसकी तबक्री 
में 20% की िृक्ति होती ह।ै इस प्रकाि दुकानदाि िािा 
प्राप्त आय पि क्या प्रभाि पडता ह?ै 

a. 91
3

4
  b. 91

2

3
 

c. 91
1

3
  d. 90

2

3
 

व्याख्या-   प्रततशत प्रभाव 

 = वृनद्ध - कमी – (वृनद्ध × कमी)/100 

20 – 30 - 20 × 30

100
 

= -10 – 6 = -16%  अथाणत ् 16% की कमी 
24. दाल के भाि में 20% की िृक्ति हो जाने पि कोई ग्रहिी 

अपनी खपत में ककतने प्रततशत की कमी किें ताकक 
उसके खचण में केिल 8% की िृक्ति हो।  
  a. 10% की वृनद्ध,     b. 10% की कमी 

  c. 16% की वृनद्ध,   d. 16% की कमी 

हल - खपत में % कमी, 

(100𝐵

100𝐴
) × 100 

= ( 1008

10020
) × 100  

= 108

120
 × 100 = 90% 

दूसरी ववनध – 

120    - 12  =  108  

 % कमी = 12

120
 × 100 = 10% 
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अध्याय – 18 

ज्याणमतत 

 सिल िेखा :- 
  A.                          . B  
रेखा संकेत   =  AB  

 समान्ति िेखाएं  :-  
 A                                              B      
           90०                            90०      
            P1                             P2  
  C                                            D           
 

 यहाँ AB व CD एक दूसरे की समान्तर रेखाएँ हैं, इन्हें 0०  
रेखा या अप्रततछेदी रेखा भी कहते हैं ! 

o संकेत   =    AB II CD  
 समान्तर रेखाओ ंके बीच की लम्बवत दूररयाँ हमेशा बराबर 

होती है  
P1  =  P2  

 AB  व CD की लम्बाईयाँ बराबर हो तो संकेत AB = CD  
असमानति  िेखाएं  :-              
        A                       C                                                                   
                   
                        O 
                                      
       

        D                       B 
 

 AB तथा CD असमानतर रेखाएं  हैं इन्हें प्रततछेदी रेखा भी 
कहते हैं 1   

 यदद दो रेखाएँ प्रततछेद करती है तो उनके शीषाणणभमुख कोि 
बराबर होते हैं ! यहाँ ∠AOD =  ∠COB  व ∠AOC  =  
∠DOB होंग े! 

   यदद θ + ∝  =  180० हो तो कोि  θ  व  ∝ सम्पूरक 
कोि (Supplementary Angle) होंगें 1  
 

          C  
                                              
       
         A            θ       ∝          B  
                         D    

 यदद  θ + ∝  = 90०  हो तो  θ  व  ∝  पूरक / 
Complementry कोि होंग े! 

िैखखक    कोि युग्म :-   

 

 
रैखखक    कोि युग्म :- 
∝  व   β 
β  व   ɤ 
ɤ  व   θ 
θ  व  ∝ 
व  ∝  =  ɤ , β = θ (शीषाणणभमखु कोि) 

         
 

π रेदडयन  =  180०  दडग्री 
1 रेदडयन   =  180 ० 

𝜋
  or  1०   =   𝜋 

180 
 रेदडयन  

 𝑥 रेदडयन  =  180 ० 

𝜋
 ×  𝑥 दडग्री  

or  x०  = 𝜋

180 
 × 𝑥 रेदडयन  

 

कोिों के प्रकाि :-  
1. िब  0०  < θ०  < 90० हो – न्यून कोि  
2. िब   θ  =  90०  हो  - समकोि  
3. िब 90० < θ < 180० हो- अनधक कोि  
4. िब θ० = 180० हो-  ऋिु / सरल कोि  
5. िब 180० < θ० < 360० हो - वृहत कोि  

 

 जब दो समान्ति िेखाओ ंको एक ततयणक िेखा काटे तो  

 

कोण का मापन 

इकाई 

अशं मापन                 

रेडियन 

रेडियन मापन 

डिग्री 
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(1) शीषाणणभमुख कोि बराबर होंग े!  
िैसे :- 

∠1   =  ∠3  ∠2    =  ∠4  
∠5    =   ∠7  ∠6    =   ∠8  

 

(2) संगत कोि बराबर / समान होंगे- 
∠2   =  ∠6    ∠1   =    ∠5  
∠3    =  ∠7     ∠4     =   ∠8  

 

(3) एकांतर कोि बराबर होंगे –  
∠3   =  ∠5 ∠1 = ∠7   
(आंतररक एकांतर कोि) (बाह्य एकांतर कोि) 
∠4    =  ∠6 ∠2   =  ∠8  

 

(4) एक ही तरफ के अंत : कोिों व बाहय कोि / बदहष्कोि 
का योग 180० होगा – 
 ∠3   +  ∠6 = ∠4 + ∠5  = 180० (अंत :कोि)   
∠1  + ∠8   = ∠2 +∠7  = 180० (बदहष्कोि) 
 

Hints :-  

 
 यदद ततयणक रेखा व रेखा के बीच एक कोि 90० का हो तो 

सारे angles 90० के होंगे ! 
 यदद एक भी कोि 90० का न हो तो  

    Less than 90०   सारे बराबर  
 Greater than 90०   सारे बराबर  
ex. :-   ∠2  =  ∠4   = ∠6  = ∠8  
and  ∠1   = ∠3  = ∠5   = ∠7  
 

बहुभुज  
                                                       
 उतल बहुभुि                    अवतल बहुभुि  

    (Convex)                    (Concave) 

     Θ  < 180०       angle       Θ > 180०  

       बत्रभुि        (ex)           चतुणभिु  
 

 

# सबसे कम भिुा वाला बहुभुि – बत्रभुि  

अंत कोि  
      बदहष्कोि  
# बहुभुि के वकसी एक ही बबिंदु पर अंत :  
कोि + बदहष्कोि  = 180०  
# सभी बदहष्कोिों का योग   =   3600  
बहुभुि  भुिा   कोि  
समबहुभुि  सही      सही  
ववषम बहुभुि  गलत  गलत  

 
#  समबहुभुज  :-  
बदहष्कोि  = 360 ० 

𝑛 
   अंत : कोि  =  180० - 360 ० 

𝑛 
 (यहाँ 

n = no. of lines ) 
भुिाओ ं की 
संख्या      n 

बदहष्कोि  अंत : कोि 

3 120० 60० 
4 90० 90० 
5 72० 108० 
6 60० 120० 
7 51 3 ० 

7 
 128 

4  ० 

7 
 

8 45० 135० 
9 40० 140० 
10       36०       144  

भुिाओ ं  की 
संख्या बढ़ने पर  

बदहष्कोि का 
मान कम / घट 
रहा है ! 

अंत : कोि का 
मान ज्यादा / बढ़ 
रहा है ! 

 
 िब बदहष्कोि  > अंत : कोि हो तो वह समबहुभिु – 

समबाह बत्रभिु होगा ! 
  िब बदहष्कोि  = अंत : कोि हो तो वह – वगण होगा ! 
  समबाह बत्रभुि व समषट्भुि के अंत : कोि  बदहष्कोि 

होते हैं ! 
  प्रते्यक अंत : कोि  =   180० - 360 ० 

𝑛 
 

 (सम बहुभुि)         =   180० (𝑛−2 

𝑛 
) 

=  (2 𝑛 −4  

𝑛 
) × 90०  
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   अंत : कोिों का योग = (2n – 4 ) × 90० (सम / 
ववषम बहुभुि) 

  ववकिण की संख्या  =  𝑛(𝑛 −3) 

2 
 

Ex :-बत्रभुि के ववकिण की सखं्या = 3(3 −3) 

2 
 =0 ववकिण  

चतुभुणि के ववकिण  की संख्या   = 4(4−3) 

2 
 =  2 ववकिण  

 
Exercise 

 

Q.1 उस कोि की माप क्या हैं िो अपने पूरक कोि का चार 
गुना हैं? 
A. 72°    B. 36° 
C. 108°    D. 90° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका पूरक कोि = (90° – x°) 
x° = 4 (90° – x°) 
x° = 360° – 4x° 
x° + 4x° = 360° 
5x° = 360° 
x° = 360°/5 
x° = 72° 
Ans. 72° 
 

Q.2 उस कोि की माप क्या हैं िो अपने पूरक कोि की माप 
से 20° अनधक हैं। 
A. 50°    B. 55° 
C. 60°    D. 75° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका पूरक कोि = (90° – x°) 
x° = (90° – x°) + 20° 
x° = 90° – x° + 20 
x ° = 110° – x° 
x° + x° = 110° 
2x° = 110° 
x° = 110°/2 
x° = 55° 
Ans. 55° 
 

Q.3 उस कोि की माप क्या हैं जिसका सम्पूरक कोि, उसके 
पूरक कोि का छः गिुा हैं? 
A. 57°    B. 60° 
C. 65°    D. 72° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका सम्पूरक कोि = (180° – x°) 
तथा पूरक कोि = (90° – x°) 

(180° – x°) = 6 (90° – x°) 
180° – x° = 540 – 6 x° 
x° + 6 x° = 540° – 180° 
5x° = 360 
x° = 360/5 
x° = 72° 
Ans. 72° 
 

Q.4 उस कोंि की माप क्या हैं जिसका पूरक कोि और सम्परूक 
कोि का योग 120° हैं? 
A. 75°    B. 80° 
C. 85°    D. 90° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका पूरक कोि = (90° – x°) 
तो इसका सम्पूरक कोि = (180° – x°) 
(90° – x°) + (180° – x°) = 120 
90° + 180° – x° – x° = 120° 
270° – 2x° = 120° 
270° – 120° = 2x° 
150° = 2x° 
x° = 150/2 
x° = 75° 
Ans. 75° 
 

Q.5 वकसी बहुभुि के अन्तः कोिों का िोड 8 समकोि हैं, तो 
बहुभुि में भिुाओ ंकी संख्या क्या हैं? 
A. 5    B. 6 
C. 7    D. 8 
हल: माना, भुिाओ ंकी संख्या = n 
2 (n – 2) = 8 
2n – 4 = 8 
2n = 8 + 4 
2n = 12 
n = 6 
Ans. 6 
 

Q.6 एक बत्रभुि का एक कोि 82° हैं अन्य दो कोि 2 : 5 के 
अनुपात में हैं बत्रभुि का सबसे छोटा कोि हैं? 
A. 14°    B. 25° 
C. 28°    D. 32° 
हल: प्रश्ननानुसार. 
बत्रभुि का एक कोि = 82° 
अन्य दो कोिों का योग = 180° – 82° 
= 98° 
सबसे छोटा कोि = (98° × 2)/(2 + 5) 
= 98° × 2/7 
= 14 × 2 
= 28° 
Ans. 28° 
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Triangle (वत्रभुज) :- 
 

तीन भुिाओ ंसे तघरी बंद आकृतत को बत्रभुि कहते हैं 1       
                      A  
        
             a                  b  
                                                                                                                                      
       B             c               C  
 

Coditions    :-  
 वकसी बत्रभुि की दो भिुाओ ं का योग तीसरी भुिा स े

अनधक होता है ! 
 वकसी बत्रभुि की दो भुिाओ ं का अंतर तीसरी भिुा से 

कम होता है ! 
a –b < c   or  b – c < a  or c – a < b  
# पररमाप P  =  a + b + c ,  
अद्धणपररमाप S =   𝑎+𝑏+𝑐  

2 
 

 
(हीिेन सूत्र) 
 क्षेत्रफल A =  √𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 
   
माल्पध्यका  : 

 
वकसी बत्रभुि के एक शीषण स ेसामन ेवाली भिुा के मध्य 
बबिंदु को नमलाने वाली सीधी रेखा ∆ की माध्यध्यका  कहलाती 
है ! 
यहाँ a,b,c,  ∆ABC की 3 माध्यध्यकाये है ! 
अत: BD = DC,  AF = FC, व AE = EB  
S   = 𝑎+𝑏+𝑐 

2 
 (a, b , c → ∆ की माध्यध्यकाये हैं) 

 

क्षेत्रफल =  4 

 3 
√𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

#   ( a, b, c) माध्यध्यका वाले ∆ का क्षेत्र. = 4 

3 
× (a, 

b, c) भुिा वाले  ∆ का क्षेत्रफल  
#  िब ∆ की एक भुिा (आधार ) व उसकी ऊँचाई   
(h) दी  गई हो तो 
 ∆ का क्षेत्रफल  =   1 

2 
× आधार × ऊँचाई  

  =   1 

2 
 × a × h  

 
 

#  वत्रभुज के प्रकाि  : -  
 

 कोि के आधाि पि:- 
न्यूनकोि ∆ समकोि ∆ अनधक कोि∆ 
तीनो कोि 
न्यूनकोि 
(<90०) 

एक कोि  
समकोि 
(90०)          

एक कोि 
अनधक 
कोि(>90०) 

c2<(a2+b2)           c2 = a2 +b2      c2 >a2 +b2 

(c – सबसे बडी भिुा) 
 

 भुजाओ ं के आधाि पि  
ववषमबाह बत्रभिु     समदिबाह ∆              समबाह ∆ 
तीनों कोि तथा 
तीनों भुिा 
असमान  

दो भुिा और दो 
कोि बराबर 

तीनों भुिाएँ  
तीनों कोि 
बराबर                                    
प्रते्यक θ =60०  

                                                            

 
 

⇒ यदद  c < b < a हो तो  ∠c < ∠B < ∠A  
⇒ बडी भुिा के सामने         बडा कोि  
  छोटी भिुा के सामने        छोटा कोि  
 

 कोि का समकिभाजन  :-  
यदद रेखा AD , कोि A को समदिभाजित करती है तो  
BD :  DC  =  AB  :  AC  

 
 

भुजा का लम्ब अर्दकण  / समकिभाजक  :-  
 यदद ED रेखा , भुिा BC की लम्ब अर्दकण  है तो   BD  =  

DC  व  ED ⊥  BC  होगी  
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 िब AB = AC हो तो ED , शीषण A से गुिरेगी अन्यथा 
नहीं ! 

 
 शीषणलम्ब / ऊँचाई :-  

 
 बत्रभुि के एक शीषण से सामने वाली भुिा पर डाला गया 

लम्ब शीषणलम्ब (ऊँचाई) कहलाता है ! 
  AD ⊥ BC, BF  ⊥ AC  व  CE ⊥  AB  
  ∆ABC का क्षेत्रफल = 1 

2 
ah1 = 1 

2 
bh2 = 1 

2 
ch3   

          ah1 = bh2  = ch3       
                   or  
     a : b : c =  1 

 ℎ 1  
 :  1 

ℎ 2  
 : 1 

ℎ 3  
 

 बडी भुिा पर शीषणलम्ब    =  छोटा  
 छोटी भुिा पर शीषणलम्ब     =  बडा  
 समान भिुाओ ं के शीषणलम्ब   =   समान  

 
 

एक ही शीषण तथा एक ही आधार रेखा पर बने सभी बत्रभुिों 
की ऊँचाईयां(h) बराबर होती है तथा इनका क्षेत्रफल 
आधार की लम्बाईयों के समानुपाती होगा ! 
 ∆ABC का क्ष.े : ∆AHD का क्ष.े : ∆ABF का क्षे. 
    BC     :    HD        :       BF  
     5     :      2        :       4  

 िब ∆ की दो भुिाओ ंकी लम्बाई व उनके मध्य के कोि 
का मान ददया हो तो  
∆ का क्षेत्रफल  = 1 

2 
.a.b.sin θ 

 

 
 

1 

2 
 × AB × AD.sin θ    

1 

2 
 × AC × AD.sin θ 

= 𝐵𝐷  

𝐷𝐶 
 

 

𝐴𝐵  

𝐵𝐷 
  =  𝐴𝐶  

𝐷𝐶 
 

 
 बत्रभुि के कें द्र  :-            1. अन्त: केन्द्र   
      2.पररकेन्द्र  
      3. लम्ब कें द्र  
     4. केन्द्रक        
 

1. अन्त : केन्द्र (In Center) :-  
 

 ∆ के तीनों कोिों के आंतररक समदिभािकों का प्रततछेदी 
बबिंदु अन्त : केन्द्र (I) कहलाता है! 

 तीनों भुिाओ ं स ेसमदुरस्थ  बबन्दू अथाणत्  अन्त : केन्द्र 
से तीनों भुिाओ ंपर डाले गए लम्ब की लम्बाई समान 
होती है ! 

 तीनों भुिाओ ं से समदुरस्थ बबन्दू अथाणत्  अन्त : केन्द्र स े
तीनों भुिाओ ंपर डाले गये लम्ब की लम्बाई समान होती 
है ! 

 यह अन्त : वृत्त का केन्द्र होता है ! 
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Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 

SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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https://shorturl.at/qClJ5


            

whatsapp https://wa.link/9h4q2x  6  web.-   https://shorturl.at/qClJ5  

 

Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

Click on the below link to purchase notes 

WhatsApp करें -     https://wa.link/9h4q2x  

Online Order करें -   https://shorturl.at/qClJ5   

 Call   करें -  9887809083 

  

https://wa.link/9h4q2x
https://shorturl.at/qClJ5
https://wa.link/9h4q2x
https://shorturl.at/qClJ5

